

# 绿色化工技术发展前景以精细化工的应用研究

陈 祥 张华昭 蓝家俊 陆成明(杭州传化精细化工有限公司,浙江 杭州 311200)

**摘要:**化工企业进行生产的过程中要有效控制成本,就要将绿色化工技术合理应用,使生产质量和效率大大提高,同时能源消耗量降低,避免对环境造成污染。当前的化工企业生产正在逐步精细化,就更需要将绿色化工技术充分运用,发挥其应有的作用,以推进化工行业健康持续发展,经济效益实现稳步增长,本论文着重于研究绿色化工技术在精细化工中的应用。

**关键词:**绿色化工技术;微化工技术;计算机分子设计技术;生物化工技术;精细化工

化工企业在发展进程中对于产品质量要严格控制,对于有关技术还要不断升级,并根据实际生产需要予以更新。为推进产业健康发展,还要将可持续发展战略融入其中,发挥其指导作用,使得产品精细化方向发展,产品品质有所提高,如此,可以提高资源利用率,避免造成严重浪费,自然生态环境得到有效保护。本文的研究中,基于绿色化工及精细化工的定义以及所具备特点,分析绿色化工的基础以及原理,提出精细化工中绿色化工技术的应用情况,主要介绍微化工技术、绿色催化技术、计算机分子设计技术、生物化工的技术和绿色分离技术,并进一步探讨绿色化工技术的未来发展前景。由此可以充分认识到,应用绿色化工技术,从源头上就可以有效遏制环境污染,精细化工则摒弃传统,走上绿色化学工业发展道路。

## 1 绿色化工及精细化工的定义和特点

### 1.1 绿色化工的定义和特点

#### 1.1.1 绿色化工的定义

绿色化学即为环境友好化学,也被称为环境无害化学,由于其不会对环境造成污染,因此也被称为洁净化学。绿色化学的环境友好性,是将先进的科学技术充分利用起来,将各种危害性的原料减少,避免威胁人类健康,不会污染环境,维护社会安全<sup>[1]</sup>。包括各种溶剂、催化剂以及助剂等等都要限量使用,避免产生大量污染物,对于各种污染从源头上遏制,可以起到根除的效果。从环境友好的角度出发对各种新原料进行研究,包括新产品、新过程以及所产生的新反应都能够使化学工业与自然生态环境有良好的协调性。

#### 1.1.2 绿色化工的特点

##### 1.1.2.1 资源高效利用

对于各种物质采用转化方式,每个构成物质的原子充分利用。通过高效利用各种原料,做好循环利用,

避免造成大量浪费。关于绿色化工技术的利用,近年来已经取得巨大进展,各种新成就涌现出来。现在多数化工企业生产人类所需要物质的同时,已经做到资源高效利用。

##### 1.1.2.2 减少或者消除污染物排放

绿色化工技术不会对环境造成污染,符合可持续发展理念。绿色化工所强调的是绿色化,就是尊重自然生态环境,不会将有害物质排放到环境中,维护生态平衡,且不会影响到人体健康。

##### 1.1.2.3 降低成本

化工物质循环利用,对环境起到保护作用的,使得生态环境保持平衡状态,同时还能够变废为宝,各种废弃物都可以转化为资源而充分利用起来。生态工业以及生态经济发展的进程中,对于各种资源要最大程度地利用,以真正意义地实现绿色化工。

### 1.2 精细化工的定义和特点

#### 1.2.1 精细化工的定义

在化工产业中,精细化工是非常重要的内容,在整个行业中占有重要地位。当前,中国有很多技术产业为密集型,其要处于正常运行状态,都依赖于精细化工。精细化工,顾名思义,所生产的装置以中小型为主,产品都非常精致。产品有多种类型,具有很强的融合性。精细化工讲究精细化,有很高的技术含量,需要应用各种先进技术以及装置,才能确保产业安全稳定运行。

#### 1.2.2 精细化工的特点

精细化工中将绿色化工技术合理应用,对于其所具备的特点要明确,具体为如下三个方面:

##### 1.2.2.1 装置规模不是很大

传统化工企业在生产的过程中,所使用的设备体积通常比较小,精细化工中使用的设备更小,生产精细化产品的时候能够满足需求即可,加之市场不断加

快发展，生产精细化产品的规模越来越大，对化工行业发展起到一定的促进作用。

#### 1.2.2.2 种类多种多样

各种新的科学技术成就涌现出来，对社会经济发展起到一定的带动作用。处于这样的环境背景下，所生产的精细化工产品种类更多，也更加丰富，比较常用的产品有定制品种，也有专用品种，使各个行业对化工产品需求充分满足。即便化工产品比较相似，也存在不同点，主要体现在规格上，由于其中蕴含高新科技，使化工产品多种多样。

#### 1.2.2.3 技术有较高的密集度

工业技术发展中，随着先进科学含量增加，促使技术快速发展，就更加严格要求精细化工技术，加之开发的过程中需要消耗大量成本，周期长而且投入增加，化工技术就要有较高的密集度，才能提高精细化工产业技术水平。

### 2 绿色化工的基础和原理分析

#### 2.1 绿色化工的基础

化工企业生产产品的过程中，要树立环境保护理念，发挥其指导作用，应用于工艺源头，以实现节能降耗效果。要切实降低能源消耗，化工生产的时候就要做到优化集成，将废物作为资源重复利用，实现废弃物资源化，使得成本得到有效控制，降低消耗，废弃物排放量减少，防止毒性物质对环境造成污染，避免环境受到产品全生命周期的负面影响。随着绿色化工兴起，化学工业企业从起初的环境污染治理事后性转向源头治理。按照传统的方式，是产生污染之后才采取治理措施，就会出现治理难度增加且投入量大的问题，从源头治理，就要提前预防，保证环境不会被污染。绿色化工与当前的绿色发展环境相适应，符合可持续发展理念。

#### 2.2 绿色化工的原理

绿色化学就是基于化学原理在源头上将工业生产污染环境的问题减少或者消除。基于绿色化学原则，实施化工生产的时候，就是要将反应物充分利用，使其成为预期的产物，没有剩余物，也就是没有废弃物，不会对环境造成污染。

绿色化工就是将各种资源以及能源充分利用起来，所选用的原料没有毒性，不会对环境造成危害。绿色化工是在没有毒害和没有危害的条件下产生反应，不会向环境中排放大量的废弃物。将构成物质的原子充分利用，使得原料完全被消纳，可以做到“零排放”。所生产的化工产品不会对环境造成污染，而

且维护人体健康，属于环境友好型产品。

### 3 绿色化工技术在精细化工中的应用分析

精细化工中普遍应用的绿色化工技术为微化工技术、绿色催化技术、计算机分子设计技术、生物化工的技术、绿色分离技术，具体如下：

#### 3.1 微化工技术分析

在精细化工中将微化工技术合理应用，在化学反应比较复杂的情况下能够有效控制，使化工企业在生产过程中有一定的清洁性，保证生产安全。

所谓的“微化工技术”，兴起于二十世纪 90 年代。该技术的应用过程中，可以使化工系统小型化，提高了能源以及各种资源的利用率，节约能源且降低能耗，提高了安全性。在化工生产中采用微化工技术，与此前长期使用的间歇式反应釜生产工艺技术截然不同，其所产生的是撞击流化学反应，采用的通道式反应器为微米级<sup>[2]</sup>。由于反应器空间小，物料采用碰撞的方式能够均匀混合，做到完全接触反应，传统工艺技术应用过程中所存在的不彻底反应问题得以解决，而且还不容易发生爆炸。

化工企业中应用微化工技术，充分发挥其作用，使得废水、废气和废物的排放量减少，避免发生负面反应。微化工技术的应用过程中，要将反应装置合理应用，充分发挥其反应性能，使得企业的产业化风险控制在最低，不会产生明显的放射效应，而且不会停留很长时间，便于控制，能够做到安全生产，提高了生产效率。化工企业在生产的过程中应用微通道反应技术，化工生产质量以及效率大大提高，化工生产更加节能性，而且还可以发挥环保价值，从而使企业的经济效益有所提高，而且还能创造良好的社会效益。

#### 3.2 绿色催化技术分析

化工企业进行生产的进程中，化学反应是重要的环节，此时需要发挥催化剂的作用。将催化剂应用于化学反应中，使反应速度加快，能快速合成物质，也能够加快分解物质的速度。但是，应用催化剂的过程中会有危害性物质产生，这就需要采取必要的加工处理措施，避免排放自然环境中而造成污染。从当前的精细化工生产情况来看，绿色催化技术是普遍应用的。这种催化技术所采用的是绿色物质，当发生化学反应的时候，前后不会产生非常强烈的变化，而且在整个的反应过程中，反应时间大大缩短，工作效率有所提高。进行化学反应的时候，即便产生副产物，也会大量减少，从而对生态环境起到很好的保护作用，这与当前的化工行业生产绿色化标准相符合。

### 3.3 计算机分子设计技术

在计算机技术中，计算机分子设计技术是需要高度重视的。将绿色催化剂充分利用起来，发挥其作用，能够促使精细化工有机物快速合成。通过发挥化学反应，对精细化工生产起到一定的促进作用。计算机分子设计技术的应用过程中，使得精细化工生产质量和生产效率都有所提高，成本控制在最低，有害物质排放减少，生态环境得到有效保护。

### 3.4 生物化工的技术分析

现在很多行业中都普遍应用生物化工技术，对加快精细化工发展起到一定的促进作用，化工企业还可以在行业中提高核心竞争力。在化工生产中应用生物化工技术，主要利用的材料是乙醇以及丙酮等等，该技术还可以发挥其他的功能，比如，生产农业中所使用的抗生素以及杀虫剂等等，对于精细化工需求予以满足，产品的生产质量和生产效率达到提高。

按照当前的生物化工技术应用情况，其所具备的优势主要体现为四个方面，具体如下：

其一，不会对自然生态环境造成严重污染；其二，对设备没有很高的要求，设备成本投入控制在最低；其三，所采用的能源具有可再生性，使得材料有较高的使用效率；其四，其反应条件比较温和，有非常好的选择性<sup>[3]</sup>。

总体而言，在绿色化工技术中，生物化工技术是非常具有代表性的。当化工生产完成的时候，还可以对生态环境予以保护，由此达到绿色化效果。

### 3.5 绿色分离技术的分析

在传统化工企业中，比较常用的技术就是绿色分离技术，应用于精细化工中可以获得良好的效果。对于该技术进行细分，主要为树脂吸附技术、微波萃取技术以及膜分离技术等等，都是较为常用的，但要根据实际情况予以选择。微波萃取技术的应用过程中，对于物质中的各种成分都能够分离，使物质有较高的纯度，工业生产中产生各种废弃物，经过技术处理后转化为副产品，使资源高效利用，避免造成浪费的问题，而且不会对环境造成严重污染。膜分离技术的应用过程中，由于各种分子混合物颗粒的直径有所不同，分离的时候可以将这一特点充分利用起来，就能够获得半透膜，而且类型各有不同。将树脂吸附技术合理应用，可以对各种药物进行分离，将大孔树脂充分利用，吸附有效成分，清除其中的杂质，保证产品质量。

## 4 绿色化工技术的发展前景

从当前的绿色化工技术发展情况来看，主要应用

了生物化工技术和绿色分离技术等等，突破性进展主要体现在清洁生产方面和减少污染物排放方面。当前的化工企业发展进程中，需要面临的一个重要问题就是能源严重不足，所以，化工企业发展要实现绿色化，就要降低资源消耗，控制好成本，这是当前需要实现的重要目标，中国实现绿色可持续发展，这也是重要的工作内容。对于能源要有效控制，就要采用绿色化工方法<sup>[4]</sup>。合理控制能源，减少污染物排放量，将各种控制方法综合运用，对国家绿色发展战略的实施起到一定的促进作用。

化工企业走绿色发展道路，需要采用新材料，使用新能源，结合使用新的化工工艺技术。中国人口数量多，虽然近年来人口增长幅度放缓，但是增长依然是必然趋势，一些地区的老龄化现象严重，能源问题凸显，所以要积极探索绿色化工技术，使得生产化工产品质量和效率大大提高，还可以降低能源使用量，绿色精细化工得以实现。

## 5 结束语

通过上面的研究可以明确，绿色化工技术就是摒弃传统化工技术，实现绿色化方向发展，由此可以从源头上遏制化学反应以及化工过程中污染环境的问题，传统化学工业发展为绿色化学工业在精细化工中，绿色化工技术更加符合当前中国倡导的绿色发展战略，更能够将其应用机制体现出来，使得精细化工充分发挥绿色优势。化工企业对于绿色精细化工要高度重视，全面了解当前绿色化工技术在精细化工中的应用情况，从企业生产需求出发合理选择绿色化工技术，使企业生产水平大大提高。对于化工企业而言，与时代发展环境更加适应，促使化工产业实现新的发展。

## 参考文献：

- [1] 何伟峰 . 绿色化工技术在化学工程工艺中的运用之研究 [J]. 化工管理 ,2020,000(6):29-30.
- [2] 张钊 . 绿色化工环保技术在工业生产中的应用与发展 [J]. 北方环境 ,2020,032(2):233-234.
- [3] 孙福元 . 化工合成技术在精细化工产品生产中的应用 [J]. 安防科技 ,2020,000(7):14-15.
- [4] 张在根 , 李朝兵 , 李君 . 绿色化工技术在精细化工中的应用研究 [J]. 现代盐化工 ,2020,000(6):45-46.

## 作者简介：

陈祥（1994-），男，汉族，浙江杭州人，本科学历，助理工程师（职称），研究方向：精细化工工艺技术。